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Надвремениче и Недостижниче
Поднебесовићу и Једноничниче
Пештерниче и Умозрениче
Надмоћниче и Венцоносниче
Каменштаче и Пророковниче
Овековечитељу и Троимениче
Савакупитељу и Солиљебниче
Пострижниче и Помазаниче
Звездочатче и Безграничниче
Песмовођо Светловођениче
Надахнитељу и Митроносниче
Господару Немаништениче
Да, свагда ми драги светрпниче
Небесима осијан песниче

Матија БЕЋКОВИЋ
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РОЂЕНИ СМО У  
БЕСУДНОЈ ЗЕМЉИ

Почели смо да га рецитујемо и када нисмо 
знали да читамо. Сви: деца, неписмени 
сељаци, горштаци, шумари, каменоресци, 

одликовани, губитници... Стихови јединствени, 
памтљиви, као да их је неко пред нама изговарао, 
а јесте, излетали су сами. Као поука, као савет, 
као опомена. Као – тако ваља. Као – тако учини
ти.

Уз Његоша, на раме његово, наслањао се Лов
ћен.

Ловћен је био једина планина, једини географски 
појам који смо стално помињали. И кад се тму
ри небо – од Ловћена је. И кад се просветљава – 
стиже од Ловћена. И кад се путује – далеко је или 
близу Ловћена. Испод Ловћена. Наспрам Ловћена. 
Као да с Ловћена гледаш... 
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Његош и Ловћен су и цетињских, и чевских, и 
римских и београдских дана били два моја сапут
ника. Или ја њихов.

Два потпорна стуба опстајања.
Два симбола схватања живота.
Два сазвежђа која су ме пратила на дугом, иза

зовном, кривудавом путешествију. И кроз долине 
неуспеха, и преко цветних пропланака.

То је један од разлога због којег улазим кроз ка
пију ризика, нудећи ово скромно и непретенцио
зно сочињеније.

Прави разлог овом повратку Његошу и Ловће
ну јесте све учесталија, озбиљна, политичка или 
пропагандна прича да се на Ловћен поново вра
ти Његошева заветна црквица. Подигао ју је да
леке 1845. године, у славу мудрог стрица владике 
Петра Првог Петровића, кога је само три године 
после упокојења млади Његош прогласио за свеца. 
А у аманет је оставио, својим не баш сложним 
Црногорцима, да га у тој црквици, дугој 12 лака
та, укопају. Ако то не учине, пратиће их његово 
проклетство. 

Све од тог тамног Лучиндана 1851, па ево кроз 
175 година, Његошева трострука судбина – као 
владара, господара и песника – провлачи се као 
трагическа нит. Незавршена. Нестварна. Стално 
упитна.

То његово путовање, које је трајало непуних 38 
година, прича је о једној земљи, о једном народу; 

биткама за слободу, јуришима без застоја; битка 
за чојство и јунаштво; битка за уједињење браће; 
битка за своју кућу и своје огњиште; битка за своју 
заставу и за свој грб; за своје слово и свој језик.

Битка за слободну Црну Гору. И уједињење срп
ства. И здруженог југословенства.

Увек се збивало, смењивало, нешто изненадно 
и необично. На скокове. На махове. Далековидо и 
кратковидо. Смишљено и импровизовано. За одго
варајуће време и непредвидиво ванвремено.

И Његош је изненадио своје сердаре кад их је оку
пио на Капи, ударио штапом у један крш и рекао: 
„Овђе ћете ме саранит.“

На том кршу сам је осмислио, исцртао, црк
вицу за свог стрица и претходника Петра Првог, 
мудраца, помиритеља и свеца. 

И ту себи одредио гробно место. 
Зар није небеско чудо да је готово једва писмено 

момче, као седамнаестогодишњак, сео на ужарени 
престо ратничке, мученичке, сиротињске Црне 
Горе, опкољене са свих страна живом ватром не
пријатеља и у обручу халапљивих освајача?

А тек је све то, као владика и господар, издржао 
и поднео, а као успут писао песме, драме, послани
це, писма. Око 1.700 писама послао је саплеменици
ма и туђинцима. Трзао се „између човека мисли и 
човека акције, човека дужности и човека маште“. 

Генијални поетски венац је исписао. За сва вре
мена. За све цивилизације.
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Сам је говорио да је „кнез међу варварима или 
варварин међу кнежеве“.

Много тога што се после њега, око њега, с њим, 
збивало против је његових принципа, схватања, 
замисли, његових људских, филозофских и поет
ских назора. 

Зидали су, на његовом месту, на његовом обеле
женом и прекрштеном кршу, на његовој каменој 
плочи у коју је штапом ударио, споменик који би 
презрео, а памет рукотвораца одбацио.

Преносили су га, закопавали, окопавали, расипа
ли му кости, одвајали главу од тела – шест пута.

Њега, најплеменитијег миротворца, помири
теља, вероучитеља, богослужитеља, свих вера, 
прозивају сада отпадници да је геноцидни песник.

У готово сваком стиху уписао је како се зове, 
ко је, а ево два века после, још увек неписмени не
срећници, идентитетски и етнички ванбрачни 
синови отимају се да докажу коме припада.

Преправљају му речи.
Преводе га са његовог језика на свој, измишљени, 

вучјом длаком умотани.
Дописују му непозната слова.
Избацују га из школских лектира, а уместо 

њега, утрпавају националне стихоклепце, писка
рала, надничаре и служитеље.

Власти скоројевићке, одбиле су да дан његовог 
рођења уведу као дан писмености, јер се буне њи
хови коалициони партнери, потомци Турака. Али 

зато су у националну химну, без стида, уградили 
две строфе великог црногорског издајника и ус
ташког доглавника, и устају на то!

Тек век и по после смрти, српска престоница му 
је подигла споменик, копију већ одавно подигнутог.

Његоша, највећег, најдуговечнијег, најмудријег, 
најнароднијег – разњегошавају. 

Његош је свељудска, свепесничка, свехришћан
ска, свенародна громада коју никакве политичке, 
квазиполитичке, квазицрногорске, квазисрпске, 
квазиисторијске и друге разнобојне и шупљоглаве 
ујдурме не могу ни за милиметар померити из 
његовог великог орловског гнезда.

Сви који су покушавали да му откопчају златни 
џамадан мудрости и знања и да га свуку у мемљи
ве одаје њихових идеја и идеологија, ни дугме му 
нису могли померити. 

Многи који су изневерили његов завет и аманет 
утопили су се у бистроумним слаповима његове 
поезије.

Хоће ли се из Цетиња, где се човек „с васионом 
срета“, града који је „једна караула под Ловћеном“, 
„историјски споменик од гранита и од историјске 
тишине“, над којим „стражари вечност“ и у којем 
је геније нашао „аналогију између васионе и малог 
света у Црној Гори“, упалити искра те идеје да се 
у маузолејском кавезу дозида црквица?

Може ли црква, заоденута у златне одежде, по
дићи поново, као патријарх Гаврило Дожић или 
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митрополит Митрофан Бан, глас молитве и 
аманета?

Сме ли такозвана проевропска власт, која је 
досад затрпала и запретала готово све Његошеве 
идеје о Црној Гори, запловити чамцем храбрости 
кроз то „узбуркано каменито море које се и јесте 
и није скаменило“?

Можда ћемо се усудити да владику, господара 
и песника и седми пут вадимо из једне гробнице и 
закопавамо у другу гробницу.

Види он несклопљеним очима да његово племе 
још „сном мртвијем спава“.

Осећа да му небо не прима молитву.
Нека му је како му је.
Нека нам је како нам је. 
Трајању Његоша и Ловћена и посвећена је ова 

књижица.
Њиховој светости и светлости.
Њиховом опстанку кроз крв, лелек и дим.
Њиховом узвишеном пролазу кроз капије пакла 

и славолуке победа.
Два светионика – за сва времена.

Аутор

ЦРКВИЦА
Кнез Петар Карађорђевић: Црквица, 1888.
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ПУТ КА ПРЕСТОЛУ

Историчари и истраживачи још преврћу 
књиге и преводе легенде да би утаначили 
да ли су Петровићи стигли у другој поло

вини 15. или почетком 16. века испод херцеговач
ке планине Његош, је ли био неки родоначелник 
војвода Његош, кад се почело користити презиме 
Петровић, а када додатак имену Његош...

Радивоје се звао син – једно од петоро деце Тома 
Маркова Петровића и Иване Пророковић. После је 
постао Радивој. По завладичењу, почео је да се пот
писује својим калуђерским именом Петар и прези
меном Петровић. Владика Петар Петровић. Али га 
народ није називао ни Петром, ни владиком. Јавка 
је била – Раде, владика Раде. Владиком Петром на
род је звао једино његовог стрица. Његош никада 
није употребљавао уз своје име „Други“, то је стигло 
касније, па је уз име његовог стрица додато „Први“.
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Племенски додатак – Његош, владика Раде је 
почео примењивати тек од 1833. године, када је 
боравио у Русији. Тада му је већ његово име Петар 
Петровић „звучало безбојно и безлично“, а са до
датком Његош, а не Његуш, „испало је како треба“. 
Тако је владика Раде постао и остао Његош, а „ос
тали Његуши – како им драго“.

Питомо, у зеленој долини огрнуто село Његу
ши припада оном најстаријем, првом срцу старе 
Црне Горе – Катунској нахији.

„Катунска нахија била је у Црној Гори оно исто 
жариште као и Шумадија у Србији и Пијемонт у 
Италији“, упоређује зналац црногорских кретања 
и гибања Милован Ђилас, те каже: „Катунска пле
мена су свакако међу првима отказала послуш
ност Турцима и први им се одупрли.“

Граничење са моћном и културном Млетачком 
републиком, уверен је некадашњи првак кому

низма па првак дисиденства, погодовало је да се 
уздигну и „камено катунско беспуће претворе у 
трошну турску капију“ и да „црногорском крвљу 
очисте од Турака комадић тла око Ловћена“.

Много добрих особина – од јунаштва до достојан
ства, човечности и истинитости – гајили су Катуњани.

„Као владар Црногорац, традицијом Србин, 
идејом Југословен – Његош ће најинтимније ос
тати до краја Катуњанином, а посебно по конач
ности и непомирљивости истина које казује и за 
које сагоријева“, не узмиче свестрани Ђилас у уз
будљивој књизи Његош.

Тој ужареној нахији – срцу мог срца! – још зара
на Његош је запевао:

 „Ко се с тобом поредити може
 Ал’ се дјелом храбрим показати?
 Ти си мати српске Црне Горе.“

Село Његуши
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А Матија Бећковић дописао:

 „У каменом си се катуну родио
 Наречјем катунским и проговорио
 И дух васионски у њему открио
 У свему што си на њему творио
 Творац је теби слао напутице
 Преко катунске језикаонице
 Да до Ориона Сатурна Нептуна
 Стигнеш наречјем једног катуна
 И да узано катунско поднебље
 Постане опширно небеско ходнебље
 Језиконоснија и једноземнија
 Поезија је и све небеснија,
 Да, свагда ми драги неботиче
 Небесима осијан песниче.“

Црногорци тог доба су веровали у магију и 
празноверицу. Но, истински, веровали су у – Бога. 
„Чак су се и рођакали с њим.“

У по много чему устројеним правилима, али 
и великој моћи прилагођавања збивањима на 
који их је живот натерао, житељи Катунске на
хије и Његуша, на голом камену, опкољени са 
свих страна, веровали су у Бога, Господара и 
Ловћен.

Са Ловћена се види „оно што се у Његушима 
слути: мијешају се морска и планинска клима, 
благост и оштрина и бију о њега вјетрови. Ту се 

мијешају боје и претачу једне у друге стварности 
и жудње. Камен и море. Зло и добро“.

У тој зеленој долами, затегнутој токама сивог 
камена, бануо је једно јутро позивар: „Ђе је Раде То
мов? Нека одмах иде на Цетиње, зове га господар!“

 Опремио се, затегао и спустио низ стрмине до 
испод Орлова крша, уз који се приљубио древни 
манастир.

„Пред манастиром стојао је, наслоњен на своју 
сребрну штаку, један висок, скроман и сув старац 
у црним дугачким хаљинама. Његова дуга брада 
и коса нису се разликовале од повесма беле свиле; 
кожа на лицу и на рукама била је жута као воском 
помазана. Око њега стојали су оружани Црногор
ци; они су сви били гологлави: стоје око свеца, који 
још по земљи ходи. То је био владика и господар 
Црне Горе, Петар Први, потоњи Свети Петар. Пред 
њим стојао је један ђетић каквог је игда Црного
рка однијала: и бистрином и лепотом, и веселим 
погледом све је Црногорце надмашио.“

Пред изнемоглим старцем усправио се, као јела 
вита, шеснаестогодишњи Раде Томов.

„Раде!“, рече стари владика, „близу је педесет 
година како управљам Црном Гором, а осамдесет 
како носим ово грешно тијело по овом свијету. Ја 
сам сада путник, коме свакога минута може доћи 
заповијест да се кренем са ове земље, а хоћу без 
бриге да је оставим; за то, изабрао сам и намјенио 
тебе за мог насљедника. Треба да сједиш на Цетињу 
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и да се књизи учиш. Нека Бог благослови и тебе и 
сваког Црногорца и нека вам умножи сваку добру 
работу!“

Љубећи стаситог синовца владика је овлажио 
своје осушено лице двема сузама – једном радос
ницом и другом туге.

„Радовао се што је у својој кући нашао та
кав подмладак“ и што ће му „с поуздањем пре
дати круну“. А, опет, било му је тешко што свог 
„најбољег и најдичнијег племеника откида од 
света и весеља“ и што га доводи „међ ледне мана
стирске зидине“.

Китњасто и зачињено, са још доста усхићења 
Љуба Ненадовић описао је пењање на престо, вла
дара државе и првог јеромонаха Цркве Рада То
мова.

Описујући здравствено стање владике Петра, 
„највладичанскијег владике црногорског“, и при
лике у згрченој Црној Гори, Милован Ђилас исцр
тава другачију слику тог чина и целу географију 
односа међу братствима и племенима. По њему, 
то је још једна драма, тако својствена менталитету 
црногорских горштака.

Сажето: на кишни Лучиндан, 19. октобра 1830, 
онемоћали владика није се дуго задржавао и 
огрејао у кужину, вратио се у своју ћелију и у се
дам увече предао душу Свевишњем.

Иако је двојицу саплеменика слао у Русију на 
школовање, Рада није спремао за калуђера. Мом

Свети Петар Први Петровић
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чић се није добро осећао на Цетињу, док су га учи
тељи обучавали писмености и знању, мада је раз
борити владика Петар говоркао да ће Раде бити 
„паметан човјек и јунак“.

Но, сутрадан по владичиној смрти, на Вељем гу
мну, пред гологлавим главарима, прочитан је „тес
тамент“, којим он одређује Рада за наследника.

Виспрени и у књизи о Његошу темељити Ђилас 
тврди: „Тај тестамент није писао владика него – 
Сарајлија.“

Симо Милутиновић Сарајлија. Учитељ Ње
гошев, секретар владичин. „Имитирао је стил и 
језик владике Петра“, јер се већ доста био поцрно
горчио.

„Главари су с разлогом били изненађени.“
Био је и сам Раде.
Но, „рођаци су га позвали у манастир, обукли 

му стричеве мантије и утрапили крст и штаку у 
руке“ и просто изгурали међу главаре и народ.

Неколико угледних војвода и сердара, као Ни
кола Ђурашковић, сердар Ријечке нахије, па Сте
ван Вукотић с Чева, у име Катунске нахије, завит
лали су громким гласом да збуњени, мало погр
бљени, Раде заседне на свети трон.

И тако би.
Сасвим свеједно како је тачно било.
Раде Томов ће ускоро постати Петар, па ће допи

сати – Петровић и, на крају, најлепше, највечније, 
најпоносније, најпрепознатљивије – Његош.

Избор Петра Другог Петровића Његоша за владара
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Само је један Његош.
Имао је три страсти: „српство, поезија, власт. 

Прву је наслиједио као борбу против Турака, са 
другом се родио, трећу стекао... Горио је њима – 
час овом час оном јаче, али не гасећи ниједну. То 
је он“.

  Нада нема право ни у кога
  до у Бога и у своје руке.

ОВЂЕ МЕ САРАНИТЕ

Бон, шкрипавих плућа, али горд и успра
ван, вратио се из Италије. Белом лађом 
из Котора клизио је кроз фјордовски за

лив.
Угледао је Ловћен, на њему црквицу, скинуо 

капу и поручио му:
– Нећемо се никад више растати!
И нису се растајали.
Војвода Милорад Медаковић, Његошев се

кретар и биограф, бележи: „Излазио сам шњим 
на Ловћен кад је ставио својом руком основ
ни камен Цркви на врх Ловћена, коју је он са
градио и посветио Светом Петру. Ову је Цркву 
саградио у тој намјери да буде сарањен у њој, 
на оној висини, која је највиша у Црној Гори, и 
од куд се понајвише види само србска земља и 
сиње море.“
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Питоми и љубопитљиви Љуба Ненадовић, који 
се са владиком упознао и путовао кроз Италију, и 
оставио дивно наслеђе и о њему и о Црној Гори, 
има своје виђење како је Његош замислио да по
чива на врху врхова.

„На много година пре своје болести, у потпу
ном здрављу, Владика је помишљао на смрт. Јед
ног летњег дана, ходајући по врху Ловћена, за
уставио се на средини. Одатле на све стране по
глед пун дивоте. Ту је Владика неко време ћутећи 
стојао. Ко зна какве су га мисли тога тренутка 
занимале! Наједанпут куцне штапом о камен и 
рекне:

– Кад умрем, овђе ћете ме закопати!
Војводе што су биле око њега, зачуђене, згледе 

се; то је против црквеног и народног обичаја да 
његов гроб лежи у планини, у пустињи. Сваки се 
епископ сахрањује у својој цркви. После кратког 
ћутања упитају га:

– Збориш ли то озбиљно, господару?
Владика опет куцне штапом о камен и понови: 
– Кад умрем, овђе ћете ме закопати!“
Више се о томе није говорило.
 Милорад Медаковић прихвата ту тврдњу, 

али измешта ситуацију у други амбијент. Сма
тра да је то прво саопштио брату Перу и братићу 
Ђорђију.

– Ја хоћу да ме сараните у ону цркву на Ловћену!
 Одговоре му да то не могу учинити.

– Ко ће да те носи на Ловћен? Него да те сара
нимо овђе у цркву и близу нас. А на Ловћену, ти 
знаш какви су Турци, могу послат кога да ти главу 
посијеку, па куд онда наша брука и грдило?

Владика се није дао, није поколебао.
– То је моја потоња жеља, коју у вас иштем, да 

је испуните, и ако ми не задате Божју вјеру да 
ћете тако урадит, како ја хоћу, онда ћу вас оста
вити под проклетством, а мој последњи час биће 
ми најжалоснији, и ту моју жалост стављам вам 
на душу.

„Ко зна јесу ли схватили смисао његове одлу
ке да буде сахрањен на Ловћену. Како би и могли 
схватити шта је све пјесник са ловћенског врха ви
дио и о чему је на њему умовао? Иако можда не
разумљива, Његошева последња воља испуњена је 
без поговора. Од тог тренутка Ловћен планина, ни 
највиша ни најљепша у мору црногорских брда, 
постао је наш Олимп, развође између два свијета. 
Његош је са те тачке, још за земног вијека, гледао 
оба: један физичким, други духовним погледом. 
Било му је дато да види, али не и да живи“, писао 
је црногорски академик Ново Вуковић.

Знао је он, геније, зашто то чини.
Знали су и његови племеници.
Два века они су заједно.
Једно.

  Он је рођен да довијека живи.


